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	Rappel 
	Temps de préparation : 30 minutes
	EO
	

	
	Temps de passage : 20 minutes
	EDS
	(


	Sujet :

	Après avoir rappelé les effets positifs de la division du travail, selon Adam Smith, vous vous interrogerez sur son rôle, dans la croissance économique aujourd’hui ?



	Thème(s) du programme concerné(s) : division du travail et extension des marchés, selon Adam Smith.

	Questions préalables :

	1. De quel type de division du travail s’agit-il dans l’exemple de la manufacture d’épingles ? (document 1)



	2. Pour quelles raisons la division du travail permet-elle la réalisation de gains de productivité ? (document 1)



	3. Faire une phrase avec les chiffres soulignés ? (document 2)




Document 1                                                                            

Les plus grandes améliorations dans la puissance productive du travail, et la plus grande partie de l’habileté, de l’adresse, de l’intelligence, avec il est dirigé ou appliqué, sont dues, à ce qu’il semble, à la division du travail. […]

Cette grande augmentation dans la quantité d’ouvrage qu’un même nombre de bras est en état de fournir, en conséquence de la division du travail, est due à trois circonstances différentes : premièrement, à un accroissement d’habileté chez chaque ouvrier individuellement ; deuxièmement, à l’épargne du temps qui se perd ordinairement quand on passe d’une espèce d’ouvrage à une autre ; et troisièmement enfin, à l’invention d’un grand nombre de machines qui facilitent et abrègent le travail, et qui permettent à un homme de remplir la tâche de plusieurs. […] Prenons un exemple dans une manufacture de la plus petite importance, mais où la division du travail s’est fait souvent remarquer : une manufacture d’épingles. Un homme qui ne serait pas façonné à ce genre d’ouvrage, dont la division du travail a fait un métier particulier, ni accoutumé à se servir des instruments qui y sont en usage, dont l’invention est probablement encore due à la division du travail, cet ouvrier, quelque adroit qu’il fut, pourrait peut-être à peine faire une épingle dans sa journée, et certainement, il n’en ferait pas une vingtaine.

Adam Smith. « Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations” 

GF-Flammarion, 1991 (1776)

Document 2

Taux de croissance de la valeur ajoutée et de la productivité horaire en France

(taux de croissance annuels moyen, champ secteur marchand)

	
	1950-1973
	1973-1980
	1980-2002

	Croissance du volume de la valeur ajoutée
	5,36
	2,47
	1,94

	Croissance de la productivité horaire
	5,29
	3,07
	2,47


Source : Gilbert Cette et Yussuf Kocoglu, « Productivité et croissance »,

Cahiers français n°323, novembre-décembre 2004, la Documentation française.

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve

